
ТЕМА 3. ВИДИ І ЗМІСТ НАВЧАЛЬНИХ ЗАНЯТЬ 

 

Навчальний процес у вищих навчальних закладах вимагає 

нормативного, інформаційного, методичного, кадрового та 

матеріально-технічного забезпечення. До кожного виду забезпечення 

існують чинні ліцензійні вимоги. 

Нормативне забезпечення здійснюється Законом України «Про 

вищу освіту», стандартами вищої освіти (державними, галузевими та 

вузівськими), іншими нормативними актами Міністерства освіти і науки 

України та вищого навчального закладу. 

Інформаційне забезпечення здійснюється навчальними книгами 

(підручниками, навчальними посібниками тощо) та електронними 

ресурсами. 

Методичне забезпечення реалізується обов’язковим 

супроводженням навчальної діяльності студентів (схема) певними 

методичними матеріалами. 

При розробці методичних матеріалів враховуються ті обставини, 

що на самостійну роботу студента відведена значна частка 

навчального часу. Але як вид навчальної діяльності, самостійна 

робота реалізується студентом, в основному, при підготовці до 

контрольних заходів та при виконанні індивідуальних завдань. На цей 

час у вищій школі це майже єдині мотиваційні чинники. Тому методичні 

рекомендації до всіх видів навчальної діяльності студентів містять 

інформацію щодо засобів та процедури контрольних заходів, їх форми 

та змісту, методів розв’язання вправ, джерел інформації. 

Лекція як форма організації навчального заняття 

використовується у вищих навчальних закладах для вивчення різних 

предметів. Будується вона на основі інформаційно-монологічного 

методу подачі та пояснення матеріалу і організації пізнавальної 

діяльності студентів. При цьому викладач у систематизованій, 



доказовій і аргументованій формі словесно подає і пояснює навчальну 

інформацію, використовує відповідні наочні посібники, 

демонстраційний експеримент і інші засоби навчання. 

Необхідна висока культура лекційної діяльності. Кожен лектор 

зобов’язаний вивчити основи лекційної майстерності, тобто оволодіти 

загальною грамотою цієї справи, щоб досягти в ньому досконалості. 

Необхідно свідомо засвоїти попередній лекційний досвід і зрозуміти 

особливу природу лекції, її закони і можливості. 

За своєю дидактичною сутністю лекція виступає і як організаційна 

форма навчання - «специфічний спосіб взаємодії викладача і 

студентів, у рамках якого реалізується різноманітний зміст і різні 

методи навчання», і як метод навчання - «монологічний виклад 

навчального матеріалу в систематичній і послідовній формі, 

сконцентрований в основному навколо фундаментальних проблем 

науки». 

Лекція - найбільш економічний спосіб передачі й засвоєння 

навчальної інформації, тобто розумової культури поколінь, вміщеної в 

рамках педагогічних форм навчання. 

Однією з особливостей лекції є можливість викладача викласти у 

логічно систематизованій формі великий обсяг навчальної інформації. 

При цьому подача наукових фактів сприяє активізації уваги, мислення 

студентів, збуджує інтерес і внутрішню активність думки, створює 

умови для подальшого більш глибокого і самостійного вивчення 

начального матеріалу за підручником, посібником, тощо. Під час 

слухання лекції у студентів формулюється уміння слухати і 

усвідомлювати побачене і почуте, здійснювати такі важливі розумові 

операції як аналіз, синтез, порівняння тощо. 

Лекція - основа для подальшої самостійної роботи. Вона 

справляє виховну і розвиваючу дію в процесі взаємодії викладача і 

студента, розвиває інтерес і любов до науки, творчі здібності, 



інтелектуальну й емоційно-вольову сферу особистості, сприйняття, 

пам'ять. 

Основна дидактична мета лекції - забезпечення орієнтованої 

основи для подальшого засвоєння навчального матеріалу. В лекції є 

певні слабкі сторони, які обмежують її можливості в управлінні 

пізнавальною діяльністю студентів: відносно менша активність 

студентів, ніж в інших видах навчальних занять, неможливість 

індивідуального підходу в умовах масової аудиторії, складності 

зворотного зв'язку тощо. Однак, ці слабкі сторони компенсуються 

іншими формами навчання. У цілісній системі форм і методів 

навчальних занять лекції належить найважливіша роль, яка може бути 

реалізована тільки цією формою навчання. Лекція справляє глибокий 

виховний вплив на студентську аудиторію у плані змісту і фактом 

особистого спілкування аудиторії з лектором - ученим, педагогом [ 5, 

27 ]. 

Можна визначити місце основних функцій сучасної вузівської 

лекції: методологічна, виховуюча, інформаційна (освітня), розвиваюча, 

орієнтуюча й організуюча. 

Методологічна функція лекції забезпечує вироблення певного 

наукового підходу до предмета, що полягає у вивченні предмета у русі 

й розвитку. При цьому лектор демонструє творчу лабораторію появи 

ідеї, закону, принципів, теорії пізнання явищ природи і суспільства, 

культури. 

Виховуюча функція лекції дозволяє здійснити складне завдання 

формування особистості майбутнього вчителя, виховує в ньому 

переконливість і свідому активність. Необхідно відзначити 

нерозривний зв'язок виховної функції лекції з формуванням соціальної 

активності, оскільки передача узагальненого соціального досвіду, 

культури нероздільне від завдання спонукання слухача до діяльності, 

вчинку. 



Інформативна (освітня) функція лекції дозволяє поряд з 

передачею системи потрібних знань про предмет допомагати аудиторії 

самостійно вибудовувати цю систему в процесі «образ - мислення». 

Найважливішу роль в лекції відіграє інформація - передача знань - і їх 

аналіз, що вимагає включення новітніх наукових даних, які оперативно 

відбивають процес розвитку наукової думки. 

Розвиваюча функція лекції пов'язана із завданням формування 

пізнавальної активності аудиторії, вимагає ведення лекційного 

викладання як процесу самостійного творчого пізнання. Завдання - 

включити аудиторію в процес наукового пошуку, разом з аудиторією 

заново осмислити цей процес, підводячи слухачів до самостійного 

усвідомлення одержаних висновків. 

Орієнтуюча функція лекції дозволяє спрямувати студента в 

потоці інформації, одержаної із різноманітних джерел - лекцій, 

практичних занять, вивчення навчальної та наукової літератури тощо. 

Здійснюючи огляд наукової літератури, розкриваючи сутність наукових 

шкіл, аналізуючи теоретичні положення, лектор виділяє основне, 

істотне, вказує на правильний шлях вирішення поставлених завдань, 

допомагає виділити головне і відкинути зайве, вибудовує одержану 

наукову інформацію в чітку систему. 

Організуюча функція лекції надзвичайно значуща, саме вона 

робить лекцію незамінною, найважливішою ланкою навчального 

процесу. У всій багатоманітності форм і методів навчальної діяльності 

тільки лекція здатна об'єднати всі елементи складного процесу 

пізнання, організувати й спрямувати процес для досягнення 

поставлених педагогічних цілей. 

Методична (навчальна) проблемність передбачає постановку 

лекції питань, що дозволяють студентській аудиторії вести самостійний 

аналіз питань, відомих науці, але необхідних тим, хто навчається для 

усвідомлення процесу пізнавальної діяльності. Лектор спонукає тим 



самим аудиторію до самостійної розумової діяльності, спрямовує їх 

пізнавальну активність на основі матеріалу, невідомого ще слухачам. 

Види лекцій. Існує декілька видів лекції як форми організації 

навчання, головними з яких можна вважати тематичні, серед них 

особливо виділяються вступна й заключна (підсумкова), оглядові й 

консультативні, читаються також лекційні спецкурси, а також 

настановча, поточна. Існують і інші за термінологією, але схожі за 

змістом та призначенням з вищенаведеними класифікації лекцій: 

вступна, конкретизації, інтеграції навчального матеріалу, тощо. 

Тематична лекція - основний вид лекції для вищої школи. У ній 

всебічно й систематично розкривається програмовий матеріал, 

виділяються провідні аспекти вивчення кожної наукової проблеми, 

виявляються взаємозв'язки між окремими частинами лекційного курсу. 

Вступна лекція висуває й обґрунтовує основні методологічні 

позиції, визначає предмет і метод науки яка вивчається, зв'язок 

теоретичного матеріалу з суспільною практикою, особистим досвідом 

студентів і їх майбутньою спеціальністю. Для вступноїлекції 

відбирають навчальний матеріал, який передбачає первинне 

ознайомлення з темами розділу, що будуть вивчатись на наступних за-

няттях. Головне її завдання при цьому визначається необхідністю 

збудження інтересу до навчального матеріалу теми, розкриття 

існуючих взаємозв'язків між іншими темами та пояснення існуючої 

системності у знаннях. 

Заключна або підсумкова лекція завершує лекційний курс, 

систематизує одержані знання, підводить підсумки прочитаного курсу. 

Оглядова лекція передбачає систематичний аналіз центральних 

наукових проблем курсу, які пов'язуються з практичним досвідом 

слухачів, завданнями професійної діяльності. Як правило, оглядові 

лекції з педагогіки читаються на випускних курсах. Оглядовалекція 

передбачає подачу навчальної інформації для поглиблення 



одержаних знань, приведенню їх у певну систему. Така лекція 

проводиться в кінці вивчення кількох споріднених загальною ідеєю тем 

і є узагальнюючою. Оглядова лекція може бути призначена і для 

загального ознайомлення з певним навчальним матеріалом, який 

відповідно до програми не планується для достатнього вивчення. Такі 

лекції створюють необхідні передумови для активізації самостійної 

роботи учнів для розширення та поглиблення своїх знань. 

Консультативна лекція доповнює і уточнює матеріал оглядової, 

висвітлюючи розділи курсу, що викликають серйозні труднощі при 

самостійному вивченні. 

Настановча лекція проводяться перед семінарами, 

конференціями тощо. Основне її призначення визначається 

необхідністю окреслити коло питань, проблем, які необхідно 

опрацювати, висвітлити на наступних заняттях. Тут може по-

яснюватись та обґрунтовуватись загальний план, структура 

проведення певної навчальної роботи, встановлюватись система 

окремих завдань (теоретичних, практичних), що необхідно виконати та 

зробити відповідні висновки. 

Основною метою поточної лекції є розкриття та пояснення 

конкретної теми, яка має великий за обсягом і складну за змістом 

навчальну інформацію. Зміст такої лекції може визначатись на основі 

окремого предмету або на міжпредметній основі. При цьому її ще 

називають комплексною лекцією із використанням навчального 

матеріалу кількох предметів природничого циклу. 

Лекція вступу готують студентів до творчого розв'язання 

навчально-пізнавальних задач. Вона визначає подальше відношення, 

інтерес слухачів до предмету, активізує їх розумову діяльність. Все це 

являється передумовою успішного розв'язання наступних задач 

навчання [ 10, 33 ]. 



Дидактичною метою лекції конкретизації є поглиблене 

поелементне вивчення і засвоєння якого-небудь поняття, теорії. Вона 

характеризуються великою ємкістю. Тому ведучою функцією лекції 

конкретизації являється інформативна. Навчальний матеріал такої 

лекції подається інформаційним блоком, в який входить одне або 

декілька взаємозв'язаних понять. 

На лекції інтеграції відбувається подальший розвиток 

перетворення одержаних знань, установлення зв'язків і відношень між 

їх елементами. Мета таких лекцій полягає у формуванні у студентів 

системи знань на основі усвідомлення загальної закономірності, 

загального принципу, поступового переходу від часткових до більш 

широких узагальнень. Основна функція цієї лекцій є інтегративна, яка 

дозволяє із великої кількості одержаних знань виділяти тільки ті, на які 

падає основне змістовне і логічне навантаження та які є опорою для 

встановлення зв'язків між основними поняттями теми, курсу, предмету. 

Узагальнююча лекція. Проводиться у заключенні розділу або 

теми, яка вивчається для закріплення отриманих слухачами знань. 

При цьому лектор знову виділяє загальні питання, широко 

використовує узагальнюючі таблиці, схеми, алгоритми, що дозволять 

включити засвоєні знання, уміння і навички в нові зв’язки і залежності, 

переводячи їх на більш високі рівні засвоєння, допомагаючи тим 

самим застосування отриманих знань, умінь і навичок в нестандартних 

і пошуково-творчих ситуаціях. 

Міні-лекція. Може проводитись викладачем на початку кожної 

пари протягом десяти хвилин по одному з питань теми, яка 

вивчається. 

Кіно(відео)лекція. Допомагає розвитку наочно-образного 

мислення у слухачів. Викладач здійснює підбір необхідних кіно-

відеоматеріалів по даній темі. Перед початком огляду до слухачів 



доводиться цільова установка, в ході огляду кіно-відеоматеріалів 

лектор коментує події, що відбуваються на екрані. 

Інструктивна лекція. Проводиться з метою організації 

самостійної наступної роботи слухачів по заглибленню, систематизації 

і узагальненню матеріалу, який вивчається на практичних, 

лабораторних заняттях. У ході лекції слухачі отримують методичні 

рекомендації по роботі з навчальною літературою, зі змістом теми, 

виконують інструктивні завдання. 

Лекційні спецкурси звичайно виходять за рамки навчальної 

програми, значно розширюючи й поглиблюючи наукові знання, 

одержані в рамках програми, полегшують їхнє творче осмислення. 

Через спецкурси студенти вводяться в проблематику певної наукової 

школи, проходять школу творчого пошукового мислення. Найчастіше 

спецкурси читаються на матеріалі науково-дослідної роботи 

викладача. 

Існує ще така класифікація лекцій на види: 

- монолекція являє собою начитку матеріалу; 

- лекція за принципом зворотного зв’язку поєднує пояснення з 

активним залученням слухачів; 

- комбінована лекція – це читання лекції з демонстрацією 

дослідів, ілюстрованого, аудио- і відеоматеріалу; 

- багатоцільова лекція основана на комплексній взаємодії 

окремих елементів: подача матеріалу, його закріплення, застосування, 

повторення і контроль; 

- лекційний огляд матеріалу по тематичному циклу має 

підсумково-узагальнюючий характер; 

- проблемна лекція – це апробація багатоваріантних підходів до 

рішення представленої проблеми, вона активізує особистий пошук 

слухачів. 



Зміст лекції визначається навчальною програмою дисципліни. 

Всі факти, приклади, цифри, доводи, коментарі мають відповідати меті 

лекції і вести до розкриття її основних ідей. Фактичного матеріалу в 

лекції повинно бути порівняно небагато - рівно стільки, скільки 

необхідно для розуміння питання студентами. Весь фактичний 

матеріал повинен бути пронизаний узагальненнями, що надають лекції 

наукової переконливості й доказовості. 

Викладений матеріал бажано чітко оформлювати у вигляді 

системи, яка краще запам'ятовується і допускає більш широке 

перенесення в нові ситуації.  

Усуваючи той чи інший навчальний матеріал із лекційного курсу, 

слід мотивувати це перед студентами і показати його місце у загальній 

системі.  

Необхідно виховувати у слухачів звичку орієнтуватися у вивченні 

предмета на навчальну програму. 

Зробити лекцію повноцінною допомагають дидактичні принципи 

відбору і викладу матеріалу. 

Перший принцип - науковість лекції. Викладач встановлює, які 

знання, наукові теорії, закони, правила він повинен повідомити 

слухачам; відбирає найбільш яскравий, виразний фактичний, 

матеріал, наочність для посилення емоційної насиченості лекції. 

Другий принцип - доступність викладеного матеріалу. Науковість 

і доступність навчання - принципи, що завжди розглядаються разом і в 

єдності. Підвищення доступності веде до зниження науковості, а в 

більш широкому розумінні до неприпустимого зниження науковості, 

відставання від розвитку науки, економічного й соціокультурного 

розвитку.  

Навіть у вищій школі рівень підготовки слухачів вельми різний. 

Одним студентам достатньо для засвоєння матеріалу прослухати 

лекцію, записавши найбільш важливі положення і проглянувши наукові 



посібники, інші потребують додаткової уваги викладача, активного його 

сприяння в засвоєнні навчального матеріалу. 

Третій принцип - наступність. Кожна лекція передбачає 

органічний зв'язок із попереднім матеріалом і точний вихід на 

наступний. При відборі й викладі вступних лекцій першокурсникам слід 

спиратися на одержані раніше знання і можливий досвід діяльності. 

Слід ураховувати, що виклад лекційного матеріалу в цілком закінченій 

формі (всі проблеми вирішені, все цілком зрозуміло, немає питань) 

погіршує його запам'ятовування, у той час як деяка неясність, 

недомовленість викликає пізнавальний інтерес. 

Четвертий принцип - історичність: викладений матеріал 

повинен співвідноситись з тією епохою, конкретним часом, коли 

зародилася ідея, розглядалося явище, з'явився той чи інший факт. Це 

допомагає слухачам осмислити історію ідей, гіпотез, наукових 

відкриттів – те багатство, яке накопичили попередні покоління людей. 

П'ятий принцип - зв'язок теорії з практикою, який виявляється в 

лекційному викладанні як практична орієнтація.  

Кожне теоретичне положення, наприклад, під час читання курсу 

повинне пов'язуватися з конкретною педагогічною практикою шкіл, 

звертати увагу студентів на застосування, використання того чи іншого 

загального положення. 

Така організація навчального процесу спрямовується на 

активізацію виконавчого етапу навчання студентів і скорочення терміну 

зворотного зв’язку з ними, що забезпечує належну якість вищої освіти 

та адаптацію до Європейської кредитно-трансферної системи (ЕСTS). 

Зосередження уваги на самостійній роботі студентів вимагає 

формування методичного забезпечення усіх видів навчальної 

діяльності студента відповідно до вимог, що викладені в стандарті. 

На рис.1 схематично показані види навчальних занять. 

 



 

Рис.1. Види навчальних занять 


